

几百年前欧洲法庭上的奇怪被告

破坏庄稼的象鼻虫、产蛋的雄鸡、杀人的猪……都被当作被告进行审判



法庭有时候就如同一个鲜活的剧场,自从诞生起,这里就上演着各种各样的剧目。在几百年前的欧洲,人们不仅将人类告上法庭,甚至还将动物们当作被告进行审判。象鼻虫很幸运,法官专门为它们请了两个辩护律师;一只据说会产蛋的雄鸡就没这么幸运了,人们对它恐惧,当场将它杀死;还有一只母猪和它的六只小猪,又被判了什么罪呢?

指控:象鼻虫对葡萄园大肆侵袭,威胁当地经济

审判:法官专门安排了两个律师为象鼻虫辩护

1545年4月,阿尔卑斯山上的圣朱利安小镇遭遇了一场危机。象鼻虫对葡萄园大肆侵袭,威胁到当地的经济。于是,农民们寻求教会的帮助。在不认为天灾是意外事件的那个时代里,这并不令人惊讶。更加惹人注意的是,他们并不是在教堂里下跪祈求神灵保佑,而是向主法庭提出救济申请。

法庭乐意接受农民们的起诉,反映了天主教通过公开辩论解决难题的悠久传统。

在反宗教改革运动时期,他们依然坚持内部言论自由的传统——以至于1587年教皇西斯科特五世专门设立了恶魔代言人,由他负责提出撒旦可能用来对付未来的圣徒们的所有论点。对于一般大众,主教

法庭拥有宗教裁判所和世俗的纠问式法庭所不具备的可亲近性。

听审圣朱利安农民诉求的法官必定是遵循了天主教这种开明的传统。

法官在接到起诉状之后,安排了两个律师来为象鼻虫辩护。在听取了两方的辩论之后,法官犹豫着想为这些昆虫提供方便。他警告说:

“继续以轻率而仓促的方式指控这些动物,是不适当的。”法官进一步建议,村民最好向上帝忏悔自己的罪过,并按照他提出的一个复杂的日程表,把圣饼带到遭受虫害的葡萄园。

法官的这个指示是相当成功的,按照当地神父的记录,此后40年里,圣朱利安葡萄园的收成、酿

造、饮酒又重新恢复了它以往的节奏。但是,到了1587年,村民又发现象鼻虫和其他害虫,他们重新回到法庭上,提出他们的祖先曾被拒绝的救济申请。这场审判开始于1587年6月6日,皮埃尔·朗博是象鼻虫辩护律师二人组的主要律师,他提出了一系列有说服力的辩护意见,显示他是当事人值得信赖的律师。

朗博提醒大家注意,上帝自己创造并且祝福了低等生物,如果象鼻虫该挨饿,那就意味着上帝没这么做。

令人遗憾的是,该案究竟谁赢谁输是不为人所知的。该审判记录的最后几页——按照一个历史学家的观点,这部分文字被蛀虫吃掉了。

指控:雄鸡产下一枚蛋,这预示着怪物“巴西利斯克”的出现 结局:产蛋雄鸡被当众杀死,内脏被掏空



17世纪欧洲人想象中的“鸡蛇怪”巴西利斯克的形象

指控:母猪和它的小猪们杀害了一个五岁的孩子 结局:母猪被绞死,小猪被宣布无罪

1750年,雅克·费龙因为与一头驴发生性关系而被定罪,这件案子可能令人印象深刻地展示了司法的公正无私。法院判处这名男子和驴子死刑,费龙的邻居和教会神父则请求法院给予宽恕。对费龙不利的是,他们只保证驴子具有好品质;这些人声称自己已经认识这头驴子四年了,称“它的言行举止和生活习惯都表明,它是一头最为诚实的驴子”。但人们对费龙没有发表任何意见。村民们之所以希望赦免这头驴子——他们的动机可能不是病态的多愁善感,而是希望这有价值的公有财产不要被烧死。

这头驴子被赦免了,费龙却被活活地烧死了。

当然,有些时候动物是不会被赦免的,如果它们犯了最可憎的罪——杀人罪。这种起诉的最初记

在现代欧洲的早期,象鼻虫不是唯一被带入法庭的非人类被告。从13世纪开始,这种情形持续了至少4个世纪,教会法庭就常常限制——即使是理论上的限制——各种碍事的、不驯服的捕食性生物的活动。

1451年,他们命令消灭日内瓦湖的七鳃鳗,因为渔夫们抱怨它们干扰当地鲑鱼的生长。

1706年,巴西马拉尼昂州圣安东尼修道院的圣方济各会的男修道士,起诉一群蚂蚁在墙角挖洞,偷吃他们的面粉。葡萄牙的编年史对于这一争端的记载表明,案件的了结确实非常友善。昆虫的辩护律师为它们赢得另外的容身之地,当判决结果在蚁丘前宣告时,据说上

百万只蚂蚁涌出蚁穴,向着分配给它们的新领地列队前进。

法律的力量也被用来制裁那些超出自然界限的动物们。例如,15世纪巴塞尔一位神父的日记中有一份拉丁文记录,叙述了1474年的一起司法报应事件。一只雄鸡产下了一枚蛋,自然主义者长期警告这种不符合自然规律的现象预示着巴西利斯克——一种鸡蛇怪的出现。这种怪物是公鸡与毒蛇的混种,它会喷射出致命的浓烟,能够用它的眼神杀人。在那个时代,这引起一阵不安。当地的法庭在一大群旁观者面前,将雄鸡杀死,并且掏空它的内脏。据说,治安法官在将这起犯罪的物证烧成灰烬之前,又发现了另外两枚鸡蛋。

一个月后案件重新开庭审理时,危机已经过去,小猪被宣布无罪。

动物们和那些身无分文的犯罪者受到一样的尊重。例外的对待也是为了维护公平。

1576年,施维因福特的刽子手在未接到死刑执行命令之前,就将一只咬伤小孩耳朵和手臂的猪绞死了,但这种对治安法官的不敬行为,使刽子手遭到驱逐,永不得回来。1572年5月,当穆瓦昂·穆蒂耶(Moyen Moutier)修道院的法官们命令把猪绑住送去处死——通常,这个地方的罪犯前往刑场时身上不会绑任何东西,他们特别说明,依据修道院长久以来所建立的惯例,罪犯应赤裸着接受惩罚,但是,“因为这头猪是残忍的动物,(法庭)用绳索将其绑住……将(它)交给你们处置”。

然而,这群猪被逮捕时,浑身都是鲜血,身边就是残缺不全的尸体,猪的主人当然拒绝为小猪提供担保。



1555年荷兰出版的一本刑法教科书,描述了动物受到指控的案例



在几百年前的欧洲,猫和老鼠也被认为是可能犯罪的动物

动物们被判死刑之后

定罪之后的法律程序也会一视不苟地执行。例如,由诺曼底的拉尔谢桥监狱的皇家狱卒图斯坦·潘谢恩签署的一份1408年的文件表明,有一只猪在监狱内等待死刑执行时共住了25天,他收到四先令两便士作为饲养这头猪的费用。这些动物死囚被处决的方式和人类差不多:赴刑场时身后跟着一群咆哮的暴民,被一辆马车拉着,或是被倒置在栅栏里拖着,和人类行刑时一样非常残忍。

1386年,法莱斯一只母猪因咬啮三个月大的小孩的脸和手臂而被定罪。母猪不只是被判处绞刑,还必须和它所实施的犯罪一样被砍去肢体。在市场上,公共刽子手戴上一只白色的手套——手套的钱由当地的子爵付,先用钳子撕裂母猪的头和前腿,之后将它的脖子绑上绞索。后来一幅乡村教堂内的壁画显示,这只猪被拖下绞刑台后,还被穿上了人类的衣服。

对于这种杀人罪的审判,经常有其实用性。第一个谈及这一点的是13世纪的律师菲利普·德·博马努瓦,他显然把它看作是赚钱的方式。

300年之后,皮埃尔·艾罗在分析这个问题主张这种审判是为了确定牲畜的主人是否应失去他们对动物的所有权。通过惩罚人类,目的是防止他们在管理动物时的